

语，是目前全国保存的同一时期内容最完整、字迹最多的红军宣传标语文物，现为国家一级革命文物。

在解放后全国惟一以“红军”命名的镇——安康市旬阳市红军镇，“红军老祖”的故事家喻户晓，旬阳市红军纪念馆就座落在这里。

1934年11月，徐海东、程子华率红二十五军转战陕南，创建了鄂豫陕革命根据地，在旬阳建立了潘家河苏维埃区政府等9个乡镇苏维埃政府。

有“神医”“医官”之称的红二十五军七十四师某部指导员高中宽，在根据地经常身背药箱，为缺衣少药的群众治病。他还经常宣讲革命道理，不少青年因此主动参加红军。据统计，当时旬阳有60多人参加了红军。

在1935年10月18日的九龙山佛爷庙战斗中，为掩护红军主力转移，高中宽和一名尚姓班长壮烈牺牲。老乡们将两位红军烈士秘密掩埋在山崖下碾子沟内，并为烈士修坟树碑，自发守护两位烈士的合坟墓。逢年过节，他们像对待自己的祖先一样，为红军墓培土栽树，悼念“红军老祖”。红军镇因这段红色历史而得名，成为全国惟一以“红军”命名的乡镇。

位于红军镇的旬阳市红军纪念馆，老馆于1983年对外开放。2007年，旬阳投资1500余万元兴建红军纪念馆园区，建成集红色旅游、爱国主义教育、革命传统教育、国防教育功能于一体的综合示范基地，2011年对外开放。

园区由山门、纪念碑、纪念馆、红军老祖墓、群雕塑像、“红军老祖”雕塑、祭奠广场、土炮台等组成。四个基本陈列展厅综合馆、兵器馆、生活馆和史料馆，展出了当年红军战士留下的遗物、照片、标语和歌谣。此外，集中展出了百余幅“红军老祖”的故事连环画，画家樊道成的“红军走过的路”等画册。

旬阳市红军纪念馆如今已经成为旬阳人民的精神家园。

延安：中国革命博物馆城

陕北延安是中国革命圣地，有“中国革命博物馆城”之称。

党中央、毛泽东等老一辈无产阶级革命家在延安和陕北生活战斗了十三个春秋，领导中国革命事业从低潮走向高潮，实现历史性转折，取得了抗日战争和解放战争的伟大胜利，形成了伟大的毛泽东思想，培育了光照千秋的延安精神。

2022年4月29日《光明日报》的报道《陕西延安：让革命文物之光点亮信仰灯塔》中提到：延安市的革命旧址在全国数量最多、规模最大、级别最高、跨越时间最长、内容最丰富。目前，延安市共有革命旧址445处，革命类纪念馆30座，馆藏革命文物43673件，还有全国爱国主义教育示范基地13处，国家级抗战纪念设施、遗址6处。

作为新中国成立后建成最早的革命纪念馆之一——



凤县革命纪念馆